
∆ιαδικασίες ίδρυσης Μικρής-Μεσαίας Επιχείρησης σε 9 βήµατα (από 
την ιστοσελίδα του ΕΟΜΜΕΧ) 

Η δηµιουργία µιας Μικρο-µεσαίας Επιχείρησης (ΜΜΕ) απαιτεί ουσιαστικές ενέργειες σχεδιασµού και 
ανάπτυξής της καθώς και τυπικές, αλλά υποχρεωτικές, ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ Ι∆ΡΥΣΗΣ. Το παρακάτω κείµενο 
αποβλέπει σε µια πρώτη παρουσίαση των στοιχειωδών απαιτήσεων για την ίδρυση της επιχείρησης 

Επιπλέον ενηµέρωση παρέχεται από τους αρµόδιους φορείς που αναφέρονται στο έντυπο. 
Πληροφόρηση επίσης για πολλά θέµατα, διαδικαστικά και ουσιαστικά, που προκύπτουν κατά τη διάρκεια 
της δηµιουργίας µιας ΜΜΕ, δίδεται από τον ΕΟΜΜΕΧ 

BHMA 1o 
Ο ΧΩΡΟΣ ΕΓΚΑTΑΣTΑΣΗΣ της επιχείρησης είναι απαραίτητο να είναι γνωστός και εξασφαλισµένος πριν 
από οποιαδήποτε άλλη ενέργεια 

BHMA 2o 
ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ 

• Για τα Φυσικά Πρόσωπα (Ατοµικές επιχειρήσεις) δεν απαιτούνται ιδιαίτερες νοµικές διαδικασίες 
ίδρυσης.  

• Για τα Νοµικά Πρόσωπα (Εταιρείες) απαιτούνται νοµικές διαδικασίες και ενέργειες όπως:  
o Συµβουλή ειδικού νοµικού ή/ και οικονοµικού-επιχειρησιακού συµβούλου.  
o Κατάθεση του καταστατικού της εταιρείας στο Πρωτοδικείο (οι Ε.Π.Ε. και οι Α.Ε. 

ακολουθούν άλλη πορεία).  
o Οι Ε.Π.Ε. υποχρεούνται σε διαδικασίες δηµοσιοποίησης του καταστατικού τους στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως ή/και σε τοπικό τύπο.  
o Οι Α.Ε. υποχρεούνται να υποβάλλουν το καταστατικό τους στον κατά τόπους 

Νοµάρχη ή στην ∆ιεύθυνση Εµπορίου και Ανωνύµων Εταιρειών των Νοµαρχιών. Από 
εκεί εκδίδεται απόφαση σύστασης, γίνεται εγγραφή στα µητρώα Α.Ε, και 
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως περίληψη του καταστατικού.  

BHMA 3o 
Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων ίδρυσης επιχείρησης είναι υποχρεωτική η εγγραφή στο οικείο 
ΕΠΙΜΕΛΗTΗΡΙΟ (Ν.2081/92). 
Tα συνήθη Επιµελητήρια όπου εγγράφονται οι ΜΜΕ, ανάλογα µε το είδος της δραστηριότητας και το 
µέγεθός τους, είναι τα κατά τόπους Βιοτεχνικά, Εµπορικά-Βιοµηχανικά και Επαγγελµατικά 
Επιµελητήρια.  

• Κατ' αρχή στο Επιµελητήριο γίνεται αναγγελία έναρξης, προεγγραφή και εκδίδεται βεβαίωση 
δικαιώµατος χρήσης επωνυµίας και κατοχύρωσης διακριτικού τίτλου της επιχείρησης.  

• Tο Επιµελητήριο ενηµερώνει επίσης για απαραίτητες για την ίδρυση ενέργειες.  

• Οριστική εγγραφή στο οικείο Επιµελητήριο γίνεται: για τις Ατοµικές Επιχειρήσεις εντός 2 
µηνών από την έναρξη των εργασιών (δήλωση έναρξης εργασιών στην ∆ΟΥ) και για τα 
Νοµικά Πρόσωπα εντός 2 µηνών από την σύστασή τους (δηµοσίευση του καταστατικού τους).  

BHMA 4o 
Στον ΑΣΦΑΛΙΣTΙΚΟ ΦΟΡΕΑ εγγράφονται, κατά κανόνα υποχρεωτικά (Ν2084/92), τα φυσικά πρόσωπα 
και οι εταίροι-µέλη των νοµικών προσώπων άνω των 18 ετών, όταν η δραστηριότητα ασκείται σε πόλη 
άνω των 2.000 ατόµων (σε ορισµένες περιπτώσεις και σε µικρότερες). Οι φορείς των ΜΜΕ εγγράφονται 
συνήθως στο κατά τόπους Tαµείο Επαγγελµατιών Βιοτεχνών Ελλάδας (TΕΒΕ), το Tαµείο Εµπόρων 
(TΑΕ) και σε ειδικές περιπτώσεις σε άλλα ταµεία (TΣΜΕ∆Ε, TΣΑY, ΙΚΑ κ.λπ.) 
Πληροφορίες δίδονται στον οικείο ασφαλιστικό φορέα για την αίτηση εγγραφής και τα 
συνυποβαλλόµενα δικαιολογητικά. 

BHMA 5o 
Οι περισσότερες επιχειρήσεις που θα ασκήσουν µεταποιητική δραστηριότητα υποχρεούνται σε έκδοση 
TΕΧΝΙΚΗΣ Α∆ΕΙΑΣ ΕΓΚΑTΑΣTΑΣΗΣ και στην συνέχεια TΕΧΝΙΚΗΣ Α∆ΕΙΑΣ ΛΕΙTΟΥΡΓΙΑΣ (βάσει του Π.∆. 
84/84 και του Ν. 2516/97). Οι ∆ιευθύνσεις Βιοµηχανίας των κατά τόπους Νοµαρχιών είναι αρµόδιες για 
την πληροφόρηση των υπόχρεων ή µη κατηγοριών και για την έκδοση των αδειών. 

Η Aδεια Εγκατάστασης εκδίδεται για το χρονικό διάστηµα που διαρκούν οι εργασίες εγκατάστασης της 
επιχείρησης (2-6 µήνες ή 2 χρόνια όταν υπάρχουν κτιριακά).  



Η Aδεια Λειτουργίας εκδίδεται µετά την ολοκλήρωση των εργασιών εγκατάστασης, αντικαθιστά την 
Aδεια Εγκατάστασης και η διάρκειά της είναι αορίστου χρόνου. 

Πληροφορίες δίδονται από τις κατά τόπους Νοµαρχίες (∆/νσεις Βιοµηχανίας) για τα δικαιολογητικά που 
πρέπει να συνυποβληθούν µε την αίτηση. Στα δικαιοληγητικά περιλαµβάνονται µελέτες και άδειες που 
εκδίδονται από άλλες αρχές (όπως οικοδοµικές, περιβαλλοντικών επιπτώσεων, χωροθέτησης) που 
απαιτείται χρόνος και επιπλέον ενέργειες για την έκδοσή τους.  

BHMA 6o 
Α∆ΕΙΑ ΑΣΚΗΣΕΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑTΟΣ ΕΙ∆ΙΚΗ Α∆ΕΙΑ ΛΕΙTΟΥΡΓΙΑΣ 

• Ορισµένες κατηγορίες επαγγελµατιών υποχρεούνται να έχουν Aδεια Ασκήσεως Επαγγέλµατος 
προκειµένου να δραστηριοποιηθούν επαγγελµατικά. Παραδείγµατα τέτοιων κατηγοριών είναι:  

o Επαγγέλµατα σχετικά µε ηλεκτρικές συσκευές και εγκαταστάσεις, αυτοκίνητα, 
µοτοποδήλατα, αεροσκάφη.  

o Υδραυλικά, κλιµατιστικά, ηλιακοί θερµοσίφωνες.  
o Κουρείς-κοµµωτές, οπτικά είδη, οδοντοτεχνίτες.  
o Μηχανουργεία * επισκευές µηχανών.  
o Εγκαταστάσεις τηλεπικοινωνιακών κέντρων.  
o Επαγγέλµατα τουριστικά, υπηρεσίες µεταφορών, περιπτώσεις λιανικού εµπορίου.  
o Αλλοι ελεύθεροι επαγγελµατίες.  

• Ορισµένες επίσης επιχειρήσεις και επαγγελµατικές δραστηριότητες υποχρεούνται σε έκδοση 
Ειδικής Aδειας Λειτουργίας (ανεξάρτητα από την Tεχνική Aδεια Λειτουργίας της προηγούµενης 
παραγράφου). Tέτοιες επιχειρήσεις και δραστηριότητες είναι:  

o Με αντικείµενο σχετικό µε τρόφιµα, ποτά, φάρµακα, χηµικά, λιπάσµατα, ιατρική 
(µηχανήµατα κ.λπ.), οπτικά.  

o Με αντικείµενο σχετικό µε τον άνθρωπο γενικότερα (κουρεία κ.λπ.), µε όπλα, 
πυροµαχικά, εκρηκτικά, µε τον τουρισµό.  

o Ορισµένες εµπορικές δραστηριότητες.  
o Λοιπές.  

Η πλειοψηφία των Αδειών Ασκήσεως Επαγγέλµατος και των Ειδικών Αδειών Λειτουργίας εκδίδονται από 
τις αρµόδιες για την δραστηριότητα ∆/νσεις των κατά τόπους Νοµαρχιών, όπως ∆/νσεις Βιοµηχανίας, 
Υγιεινής, Μεταφορών κ.λπ, καθώς και από άλλες αρχές όπως Αστυνοµία (όπλα), ΕΟT (τουρισµός), 
∆/νση Εµπορίου Υπουργείου Ανάπτυξης κ.λπ. Οι ίδιες αρχές ενηµερώνουν για την υποχρέωση ή όχι της 
επιχείρησης σε έκδοση ειδικής άδειας, καθώς και για τα απαιτούµενα δικαιολογητικά. Ορισµένες 
σχετικές πληροφορίες δίδονται επίσης από τα Επιµελητήρια. 

ΒΗΜΑ 7ο 
∆ΗΛΩΣΗ ΕΝΑΡΞΗΣ ΕΠΙTΗ∆ΕΥΜΑTΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΜΗTΡΩΟΥ (ΑΦΜ) ΘΕΩΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ 
ΚΑΙ ΣTΟΙΧΕΙΩΝ  

• Κάθε υποψήφιος επιτηδευµατίας υποβάλλει στην αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία 
(∆ΟΥ), κατ'αρχήν, το έντυπο Μ5 "∆ήλωση υπό ίδρυση Επιχείρησης". Στην συνέχεια, αφού 
ολοκληρωθούν οι διαδικασίες της ίδρυσης και πριν την έναρξη των εργασιών της επιχείρησης, 
υποβάλλεται η δήλωση διακοπής των εργασιών ίδρυσης. Συγχρόνως υποβάλλεται το έντυπο 
Μ2 "∆ήλωση έναρξης/µεταβολής εργασιών Φυσικού Προσώπου" από τα Φυσικά Πρόσωπα ή το 
έντυπο Μ3 "∆ήλωση έναρξης/µεταβολής εργασιών Μη Φυσικού Προσώπου" από τα Νοµικά 
Πρόσωπα. Σειρά άλλων δηλώσεων και δικαιολογητικών απαιτείται να συνυποβληθούν µε την 
∆ήλωση έναρξης εργασιών, για τα οποία είναι αρµόδια να ενηµερώσει η ∆ΟΥ του τόπου όπου 
εδρεύει η επιχείρηση. Με την έναρξη των εργασιών καταβάλλεται και ο φόρος συγκέντρωσης 
κεφαλαίου (1% του µετοχικού κεφαλαίου) καθώς και τέλη χαρτοσήµου, το ύψος των οποίων 
κυµαίνεται ανάλογα µε την νοµική µορφή της επιχείρησης και τον πληθυσµό του τόπου όπου 
ασκείται η δραστηριότητα.  

• Υποχρεωτικά εκδίδεται ΑΦΜ για κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που διενεργεί πράξεις 
φορολογικού ενδιαφέροντος στην Ελλάδα. Κατά κανόνα ΑΦΜ αποδίδεται ήδη στις υπό ίδρυση 
επιχειρήσεις από τα Γραφεία Μητρώου των κατά τόπους ∆ΟΥ. Ο ίδιος ΑΦΜ ισχύει και µετά την 
∆ήλωση έναρξης εργασιών και δεν αλλάζει ανεξάρτητα από µεταβολές στην νοµική µορφή, 
στον ιδρυτή, στην επωνυµία κ.λπ. Μόνη εξαίρεση αποτελεί η µετατροπή από εταιρική µορφή 
σε ατοµική επιχείρηση και το αντίστροφο, οπότε εκδίδεται νέος ΑΦΜ. Η οικεία ∆ΟΥ 
πληροφορεί για τις λεπτοµέρειες και για τα απαιτούµενα δικαιολογητικά.  

• Οι επιχειρήσεις και επαγγελµατίες υποχρεούνται να χρησιµοποιούν ορισµένα θεωρηµένα 
Βιβλία και Στοιχεία, που ορίζονται από τον Κώδικα Φορολογικών Βιβλίων και Στοιχείων, 



ανάλογα µε την νοµική µορφή, το είδος της δραστηριότητας, την κατηγορία τήρησης Βιβλίων 
κ.λπ. Η θεώρηση γίνεται από την ∆ΟΥ της έδρας της επιχείρησης, εκτός των Α.Ε. που 
υπάγονται σε ∆ΟΥ ΦΑΒΕ και ΦΑΕΕ. Η οικεία ∆ΟΥ ενηµερώνει για την κατηγορία Βιβλίων, για 
τα είδη Βιβλίων και Στοιχείων που πρέπει να τηρούνται θεωρηµένα και για τον χρόνο και τα 
δικαιολογητικά της θεώρησης.  

ΒΗΜΑ 8ο 
ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  

• Ο εργοδής υποχρεούται να καταθέσει ∆ήλωση και Κάρτα Πρόσληψης, για κάθε εργαζόµενο 
που προσλαµβάνει, στο κατάστηµα του Οργανισµού Απασχολήσεως Εργατικού ∆υναµικού 
(ΟΑΕ∆) του τόπου όπου εδρεύει η επιχείρηση.  

• Στην συνέχεια ο εργοδότης υποβάλλει Κατάσταση προσωπικού και ωρών εργασίας στα κατά 
τόπους γραφεία της Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων. Στην περίπτωση που ο εργαζόµενος είναι υπήκοος χώρας-µέλους της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης (Ε.Ε.) συνυποβάλλεται και το έντυπο "∆ήλωση Εργοδότη για πρόσληψη 
κοινοτικού εργαζόµενου". Στην περίπτωση που ο εργαζόµενος είναι υπήκοος τρίτης χώρας 
απαιτούνται κατά περίπτωση και άλλα δικαιολογητικά. Η πληροφόρηση στην περίπτωση αυτή 
είναι αρµοδιότητα του ΟΑΕ∆ και της ∆/νσης Εργασίας των κατά τόπους Νοµαρχιών.  

• Tέλος ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να παρουσιαστεί (ως εργοδότης) και να δηλώσει τους 
εργαζόµενους στον ασφαλιστικό τους φορέα, που κατά κανόνα είναι το κατά τόπους Ιδρυµα 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ).  

ΒΗΜΑ 9ο 
Ανάλογα µε τις ανάγκες και τις ιδιαίτερες δραστηριότητες µιας επιχείρησης ή επαγγελµατικής 
δραστηριότητας, µπορεί να απαιτούνται και άλλες κατά περίπτωση, ενέργειες κατά την διαδικασία της 
ίδρυσής της. Για παράδειγµα: 

• Μια επιχείρηση µπορεί να ζητήσει κατοχύρωση Εµπορικού σήµατος. (Ν. 2239/94). Αρµόδιο το 
Υπ. Αν. ∆/νση Εµπορίου.  

• Για την παραγωγή.  

• Εµπορία ορισµένων προϊόντων είναι απαραίτητο το σήµα καταλληλότητας CΕ. Αρµόδιοι φορείς 
υπάρχουν πολλοί κατά περίπτωση, µεταξύ των οποίων η ∆/νση Πολιτικής Ποιότητας της Γεν. 
Γραµµατείας Βιοµηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.  

• Η κατοχύρωση ευρεσιτεχνίας ή βιοµηχανικού σχεδιασµού ή πνευµατικής ιδιοκτησίας επίσης 
µπορεί να είναι επιθυµητή. Αρµόδιοι φορείς είναι ο ΟΒΙ και ο ΟΠΙ.  

• Από την διαδικασία έκδοσης Αδειας Εγκατάστασης και Λειτουργίας προκύπτει η υποχρέωση 
έκδοσης διαφόρων άλλων κατά περίπτωση αδειών, όπως Οικοδοµική (Πολεοδοµία), 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Νοµαρχία), Μηχανολογική µελέτη κ.λπ.  

• Σηµαντικές διαφοροποιήσεις και απαιτήσεις, προκειµένου να ιδρυθεί επιχείρηση, υπάρχουν 
στις περιπτώσεις επιχειρηµατικής-επαγγελµατικής δραστηριοποίησης στην Ελλάδα αλλοδαπών 
φυσικών ή νοµικών προσώπων. ∆ιαφοροποιήσεις υπάρχουν και µεταξύ υπηκόων χωρών-
µελών της ΕΕ και τρίτων χωρών. Οι σηµαντικότερες διαφοροποιήσεις εντοπίζονται σε θέµατα 
νοµιµοποίησης των προσώπων και των εταιρειών στη χώρα και σε θέµατα οικονοµικά-
φορολογικά. Σε κάθε τέτοια περίπτωση θα πρέπει να ζητηθεί πρόσθετη ενηµέρωση από τους 
αρµόδιους φορείς. (Υπουργείο Οικονοµικών: ∆/νσεις Μητρώου, Κώδικα Βιβλίων-Στοιχείων, 
ΦΠΑ, Tελωνειακών κ.λπ).  

Χρήσιµες ∆ιευθύνσεις για πληροφόρηση  
• ΕΟΜΜΕΧ, Ξενίας 16, 115 28 Αθήνα  

o ∆/νση Ανταγωνιστικότητας Ευρωπαϊκό Κέντρο Πληροφοριών τηλ. 7794229, 
7799972, 7491308 Fax: 7778694 e-mail: eicgr152@eommex.gr internet site: 
http://www.eommex.gr  

o ∆/νση Επιχειρηµατικότητας τηλ. 7491363, 7491242 Fax: 7491307 e-mail: 
newent@eommex.gr internet site: http://www.eommex.gr  

• Κεντρική Ενωση Επιµελητηρίων Ελλάδας Ακαδηµίας 7-9, 106 71 Αθήνα Tηλ.: 3632702, 
3625630 Fax: 3622320 e-mail: hellas@uhcci.gr internet site: http://www.uhcci.gr  

• Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Αθήνας (ΒΕΑ) Ακαδηµίας 18, 106 71 τηλ.: 3635313-19, 3680876 
fax: 3680705 e-mail: kmvea@otenet.gr internet site: http://www.acsmi.gr  

• Tαµείο Επαγγελµατιών Βιοτεχνών Ελλάδας (TΕΒΕ) Σατωβριάνδου 25, 104 31 Αθήνα τηλ.: 
5220870, 5246290  

• Κεντρική Νοµαρχία Αθηνών Κηφισίας 125-127, 115 24 Αθήνα τηλ.: 6984000-003  



• Υπουργείο Οικονοµικών ∆/νση Μητρώου Καραγιώργη Σερβίας 10, 105 62 Αθήνα τηλ.: 
3243856, 3243183 fax: 3242132  

• Υπουργείο Οικονοµικών ∆/νση Κώδικα Βιβλίων ή Στοιχείων Πανεπιστηµίου 20, 106 72 Αθήνα 
τηλ.: 3647202-5, 3644605-8 fax: 3616216, 3645413  

• ΟΑΕ∆ Πειραιώς 52, 104 36 Αθήνα τηλ.: 5237183, 5243982 fax: 5243983 e-mail: 
gr01ea20@hellasnet.gr  

 

 

 

  
 


